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МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ЧЛЕНОВ ЖЮРИ  

(КЛЮЧИ, КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ) 

Максимальное количество баллов – 100 баллов 

 
Задание 1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с тем, что данное утверждение 

верно, напишите «да», если считаете, что утверждение ошибочно, напишите «нет». 

Внесите свои ответы в таблицу.  По 2 балла за каждый верный ответ. Максимальное 

количество баллов – 10. 

1) Федеральные законы (по общему правилу) принимаются большинством голосов от 

общего числа депутатов Государственной Думы. 

2) Регулятивная функция религии восполняет ограниченность, зависимость, бессилие 

людей в плане как перестройки сознания, так и изменения объективных условий 

существования.  

3) В информационном обществе возникла массовая культура.  

4) Инфляция бывает фрикционной и циклической.  

5) С позиций марксистской социологии, взаимная конкуренция и вражда между 

людьми порождаются вполне конкретными и исторически преходящими («отчужденными») 

социальными отношениями, поэтому, при определенном общественном устройстве, они 

могут исчезнуть.  

 

Ответ: 

1 2 3 4 5 

да нет нет нет да 

 

Задание 2. Что объединяет признаки и (или) понятия, образующие каждый из 

представленных рядов? Дайте краткий ответ. По 2 балла за каждую верную позицию. 

Максимальное количество баллов – 8. 

1) Президент РФ, депутаты Государственной Думы, депутаты представительных 

(законодательных органов субъектов РФ, руководители высшего исполнительного органа 

государственной власти субъектов РФ в некоторых регионах 

2) «Здравоохранение», «Образование», «Демография», «Культура», «Жильё и городская 

среда». 

3) Общая система хозяйствования, природные условия, язык общения, историческая память, 

общая культурная и информационно-образовательная среда 

4)Включают образцы и правила поведения людей; правила общего характера; определяются 

сложившимися общественными отношениями; обращены к неопределенному кругу лиц; 

меняются со временем.  

Ответ:  

1. Субъекты государственной власти, избираемые на основе прямых выборов. 

2) Национальные проекты. 

3) Признаки нации как этнической общности\ нация.  

4) Признаки социальных норм\социальные нормы. 

 

Задание 3. Вставьте верные понятия вместо пропусков и заполните таблицу, 

указав в таблице ответа верное соответствие цифр (пропуски в тексте) и букв (термины 

в списке). За каждую верную позицию 2 балла. Максимальное количество баллов – 20. 
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Ответ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Ж А Л Б Д К Г В И М 

 

Задание 4. Решите логическую задачу. 2 балл за верный ответ, 3 балла – за верное 

обоснование. максимальный̆ балл – 5. 

Три гнома Бифур, Бомбур и Кили нашли в пещере агат, магнезит и яшму. У Бомбура 

капюшон красный, а борода длиннее, чем у Бифура. У того, кто нашел яшму, самая длинная 

борода, а капюшон синий. Гном с самой короткой бородой нашел агат. Кто что нашёл? 

 

Ответ: 

Судя по цвету капюшона яшму нашел не Бомбур, а по длине бороды-не Бифур. 

Значит, это сделал Кили. Судя по длине бороды, агат  нашел не Бомбур. Значит, Бомбур 

нашел магнезит, а Бифур- агат. 

Рассуждать можно и с помощью таблицы: 

 агат магнезит  яшма 

Бифур (самая короткая борода) +  - 

Бомбур (борода длиннее и красный капюшон) - + - 

Кили (борода самая длинная и синий капюшон)   + 

 

Задание 5. Решите правовую задачу.  Максимальный̆ балл – 14. 

Внимательно прочитайте текст и ответьте на вопросы. 

Банк намерен взыскать долг по кредиту в размере 600 тысяч рублей и проценты с 

дочери умершего должника Владимировой Дарьи. Истец (представитель банка) требует 

признать дочь наследницей умершего отца. В качестве аргумента он заявляет, что 

Владимирова Дарья сняла в банке с карты должника 87 тысяч рублей уже после смерти 

должника (отца), то есть фактически вступила в права наследования. Ответчица с иском не 

согласна, заявляет, что официально у нотариуса отказалась от наследства (долг и комната 

отца в общежитии). Она пояснила, что отец давно с ними не жил, она учится и работает, 

заботится о больной матери. Что банковскую карту отец отдал ей перед смертью, и деньги 

она сняла с нее не все, а только сумму, необходимую для организации похорон, что 

подтверждается квитанцией из салона ритуальных услуг?  

1. В рамках какого судопроизводства будет рассматриваться данный иск? Ответ 

обоснуйте. 

2. Какое решение примет суд? Признает ли суд Владимирову Дарью 

наследницей, а требования суда обоснованными, и обяжет ли выплачивать долги отца 

по кредиту?  

3. Имела ли право дочь использовать деньги отца на его похороны, не вступив в 

права наследования? Поясните, почему. 

 

Ответ: 

1. Гражданское судопроизводство. 1 балл.  

Обоснование: разрешение спора по поводу наследства - 2 балла. 
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2. Решение суда: Требование банка необоснованно. В иске о признании дочери 

наследницей и взыскании долга отказать. 4 балла 

3. Ответ: Да. – 1 балл 

Обоснование: В соответствии с положением статьи 1174 ГК РФ «Возмещение 

расходов, вызванных смертью наследодателя, и расходов на охрану наследства и управление 

им» Необходимые расходы, вызванные предсмертной болезнью наследодателя, расходы на 

его достойные похороны, включая необходимые расходы на оплату места погребения 

наследодателя, расходы на охрану наследства и управление им, а также расходы, связанные с 

исполнением завещания, возмещаются за счет наследства в пределах его стоимости. Такие 

расходы возмещаются до уплаты долгов кредиторам наследодателя. Размер средств, 

выдаваемых на основании настоящего пункта банком на похороны наследнику или 

указанному в постановлении нотариуса лицу, не может превышать сто тысяч рублей.  Так 

как Дарья все снятые средства потратила на похороны отца, а не для собственного 

обогащения, она не будет признана наследницей.  6 баллов. 

При оценивании учитывается: знание терминологии, законодательства; причинно-

следственные связи, умение юридически грамотно и логически обоснованно 

аргументировать свою позицию. Обоснование с незначительной̆ ошибкой̆ или неточностью 

- 2 балла. Указание номера статьи необязательно. 

 

Задание 6. Решите экономическую задачу. Максимальный̆ балл – 5. 

Владимир Олегович  взял банке кредит на три года в размере 150 000 рублей под 11% 

годовых. Выплата самого кредита осуществляется ежегодно в конце года равными долями от 

суммы кредита, проценты уплачиваются каждый месяц на сумму долга. 

Определите, общую сумму  процентов за пользование кредитом (в рублях), которую  

должен уплатить банку  Владимир Олегович? 

 

Ответ: 33000 рублей-1 балл 

Решение- 4 балла. 

1) Сумма процентов за пользование кредитом с учетом того, что долг по кредиту 

составлял 150 000 руб., за первый год составила: 

150 000 × 0,11 = 16 500 руб.  

 

2) Долг по кредиту на начало второго года составил: 100 000 руб. 

3) Сумма процентов за пользование кредитом за второй год составила: 

100 000×0,11=11 000 руб. 

4) Долг по кредиту на начало третьего года составил 50 000 руб.  

5) Сумма процентов за пользование кредитом с учетом того, что долг по кредиту 

составлял 50 000 руб., составила: 50 000× 0,11 = 55 00руб. 

6) Общая сумма процентов за пользование кредитом: 

16 500+11000+5500=33000 руб. 

Всего 5 баллов. 

 

Задание 7. В России есть иерархия нормативных правовых актов в зависимости 

от их юридической силы. Расположите нормативные правовые акты в порядке 

действия их юридической силы. Максимальный̆ балл – 5 (Полностью верное соотнесение – 

5 баллов. с любой ошибкой̆ или неточностью-0 баллов) 
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А. Федеральные конституционные законы и федеральные законы (в том числе 

кодексы) 

Б. Указы и распоряжения Президента РФ 

В. Конституции (уставы) субъектов Федерации  

Г. Конституция РФ  

Д. Постановления Правительства Росси. 

Е. Международные договоры 

Ж. Законы субъектов Федерации 

 

Ответ: 

1 2 3 4 5 6 7 

Г Е А Б Д В Ж 

 

Задание 8. Прочитайте текст и выполните задания. Максимальный балл – 10. 

 Свободу человек реализует не в пустоте: свои решения он принимает в рамках 

институтов, стабильных ролей и ожиданий, признанных иерархий. Все это выбрано людьми 

прошлого и предложено настоящему. Судьба человека — это его действие. Действия, 

движимые верой и идеями, преобразуют физическую и социальную реальность. Однако 

человеку не дано завладеть счастьем. Человек — существо историческое, его природа — это 

его история, т. е. то, что порождено действием, — свободный проект и 

самоконституирование. 

Действуют всегда только индивиды, но индивид — составная часть определенного 

поколения. Конечно, поколение воплощается в людях, разделяющих один и тот же горизонт, 

пространство, время и проблемы. Есть кумулятивные (накопительные, неноваторские 

поколения). Есть поколения полемические, противоположные первым. Социальные 

изменения не происходят мгновенно, разрыв с прошлым часто не настолько реален, 

насколько кажется. Действительно революционны поколения «решительные», ибо несут 

новую конфигурацию коллективных феноменов. 

Хосе Ортега-и-Гассет 

1. Какие три вида поколений выделяет Хосе Ортега-и-Гассет? 

2. Проблема социальных изменений изначально стала одной из отправных точек 

возникновения и развития социологии как науки. Назовите два вида социальных 

изменений по направленности. Дайте определение каждому  из них.  

 

Ответ на 1 вопрос-  поколения кумулятивные, полемические и решительные. 

Всего 2 балла. 

Ответ на 2 вопрос-прогресс(1 балл) и регресс(1балл) 

Прогресс– это процесс социальных изменений, имеющий своим результатом 

усложнение внутренней структуры социальной системы и повышение уровня ее 

организации.  

Регресс – социальные изменения в системе, сопровождающиеся понижением уровня 

организации, постепенной деградацией и распадом образующих ее структур.  

Каждое верное определение по 3 балла.  

 

Задание 9. Каждая верно заполненная ячейка таблицы – 1 балл. Всего – 8 баллов. 

В V веке до н. э. в Древней Греции жил знаменитый философ Зено́н. Он разработал 

знаменитые доказательства, подтверждающие идеи Парменида о том, что наши чувства 
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обманывают нас, а истинную картину мира может нарисовать только разум. Зенон 

прославился тем, что создал так называемые апории. Споры вокруг его рассуждений ведутся 

до сих пор. Ниже дана таблица, соответствующая апориям Зенона.  

Некоторые ячейки в таблице пусты, заполните их, указывая буквы, 

обозначающие верное положение, термин или картинку из списка.  

Список терминов и картинок  

А. Начатое движение невозможно закончить 

Б. Летящая стрела 

В. Летящая стрела неподвижна, так как в каждый момент времени она покоится, а поскольку 

она покоится в каждый момент времени, то она покоится всегда. 

Г. Чтобы преодолеть путь, нужно сначала преодолеть половину пути, а чтобы преодолеть 

половину пути, нужно сначала преодолеть половину половины, и так до бесконечности. 

Д. «Ахиллес и черепаха» 

Е. Движение невозможно начать 

Ж.  

з.  

 

Ответ:  

 

 Выберите картинку  Название апории Суть Вывод 

Ж Д по рассуждениям 

Зенона быстроногий 

Ахиллес никогда 

черепаху не догонит 

А 

 

Б В движение является 

покоем 

З Дихотомия Г Е 

 

Задание 10. Познакомьтесь с инфографикой и выполните задания. Максимальный ̆

балл – 15. 

10.1. Выберите суждения, верно характеризующие содержание, и возможные выводы, 

которые можно сделать на основе данного изображения.  Всего 6 баллов. За каждый верный 

вывод 2 балла. Если указано больше трех выводов — оценка 0 баллов.  

 



ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 2024/2025 гг. 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 

ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ 

9 КЛАСС 

 

                                                                             

6 

 
1. Годовая инфляция по итогам мая в Омской области составила 8,30%. 

2. Данный уровень инфляции в Омской области  можно назвать  ползучей инфляцией. 

3.Уровень инфляции в Омской области ниже, чем в других регионах Сибирского 

федерального округа. 

4. Высокая инфляция снижает риск, связанный с инновациями и долгосрочными 

инвестициями  

5.Уровень инфляции в Омской области выше, чем в среднем в России 

6. Рост инфляции в Омской области может объясняться высоким спросом на услуги 

общественного питания, что вызвало рост цен на продукты питания, ростом  цен на проезд в 

частных маршрутках, на туристические путевки. 

Ответ: 2, 3, 6. 

 

10.2. Объясните, что такое – дефляция. Существует ли в экономике понятие 

дезинфляции? Если да, то почему? 

Ответ: 

Дефляция — отрицательная инфляция, которая характеризуется повышением 

покупательной способности денег на фоне устойчивого снижения общего уровня цен. На 100 

рублей можно купить больше, чем раньше. (3 балла) 

Да. (1 балл) 

Дезинфляцией называют процесс, когда темпы роста инфляции снижаются. То есть 

при дефляции цены начинаются снижаться, а при дезинфляции продолжают расти, но более 

медленными темпами. Дезинфляция достигается за счет мер Центрального банка и других 

структур. Она нужна, чтобы экономика не перегревалась, не возникала гиперинфляция, а 

также последующие дефляции и рецессия. (5 баллов). 

 


